

# 粽乡情

又是一年端午节要到了，去年就听姥爷念叨说：“好多年没有吃到过自家包的粽子了。”所以，今年我早早包好了一大锅，趁着闲暇的周末和家人开车前往二百里以外的姥爷家，让他好好品尝一下手工粽子的味道……

下午的时候，姥爷端了一盘热腾腾的粽子放在院子里，顾不上其他人，笑呵呵地独自享受那淡淡的清香。黄昏的阳光，透过我几十岁的那棵老枣树，懒懒地照在姥爷身上。我远远地望着眼前这舒卷的画面，仿佛回到了三十年前：每到黄昏的时候，我们早早吃过饭，姥姥和姥爷就会抬着网兜床，像抬小轿子一样，把我抬到院子的大树下乘凉。那时候没有电视，准确来说连电都没有，饭后我们唯一的娱乐方式，就是坐在床边听姥爷给我讲十里八乡的奇闻轶事和老一辈流传下来的民间故事。而姥姥则坐在我旁边悠闲地扇着蒲扇，驱赶蚊虫。那画面平静而惬意，让我至今记忆犹新。儿时的记忆里，姥爷总有讲不完的故事，而每个故事都会激发我去无限想象。如今这些历久弥新的记忆，却成了我每晚讲给儿子的故事源泉。等天色暗下来，天空繁星满天，姥爷就会指着星星告诉我，那是北斗七星，那里有牛郎织女的故事。姥爷的故事一直讲到我数着星星睡着，然后小轿子才会被抬进屋里……

时光荏苒，姥爷今年已93岁高龄。姥爷的“博学多闻”依然不减当年。如今，他还经常听新闻，讲到外面的世界，他也能和你有滋有味地聊上半天。儿子上次回来，吵着跟姥爷要玩具，姥爷爽快地答应了，可没想到他是认真的。这次回来，他像变戏法似地拿出一个精致的秤盘和秤砣。儿子新奇极了，他玩了那么多的高科技玩具，还是第一次看



到这么个“土里土气”的小东西。姥爷诙谐地对儿子说：“你妈妈小时候就是玩着这样的玩具长大的，现在罐头瓶盖可不好找喽。”儿子像拿到了宝贝一样，独自在院子里玩了一个下午。

姥爷说：“每次你们来了，我们就很高兴，看着你们回城，我和你姥就开始数你们下次来的日子。到了我们这个岁数，最高兴的就是第二天还能醒来，还能看到你们站在院子里的身影。”老爷说到这，兴奋得像个小孩子，而我听到这就会眼睛湿润。很想，

时间就定格在黄昏的老枣树下，姥爷坐在石磙上，透过麦田看到大路上有车驶来的兴奋。他从不说他有多想念和记挂我们。可是他的背越来越驼、走路越来越蹒跚、享受天伦之乐的日子也是屈指可数。而我能否从他未说出的话里明白，他多么希望我们回来陪他们唠唠家常；从他送我们出门的眼神里看到，他有多么期盼和我们多呆上几秒……

又是一年端午节，亲手包上一盘香香的粽子……有事没事，我们常回家看看……

(周口市火车站售票室 郭丽娜)

## 古人如何过端午

端午节是我国的传统节日，始于春秋战国时期，至今已有2000多年历史。端午节为每年农历五月初五，又称端阳节、午日节、五月节等。

古人过端午节有采摘兰草，以兰草汤沐浴、除毒的风俗。战国时代，人们把五月初五视为“恶月”和“恶日”。《大戴礼》云：“五月日蓄兰为沐浴。”用菊科的佩兰，煎水沐浴，不论男女老幼，全家都洗。据说，可治皮肤病、去邪气等。

**赛龙舟，是端午节的主要习俗。**五月初五这天，爱国诗人屈原投江死去，许多人划船追赶拯救，划舟驱散江中鱼鳖，以免屈原的身体被吃掉。后人为了纪念，形成了端午节赛龙舟的习俗。清乾隆二十九年（1736年）

的五月初五，台湾开始举行龙舟比赛。

**端午节吃粽子，是又一种主要习俗。**粽子，又叫“角黍”、“筒粽”。早在春秋时期，用菰叶（茭白叶）包黍米成牛角状，称“角黍”；用竹筒装米密封烤熟，称“筒粽”。晋代，粽子被正式定为端午节食品。这时，包粽子的原料除糯米外，还添加中草药，称“益智粽”。南北朝时期，出现杂粽。米中掺杂肉、板栗、红枣、赤豆等，粽子也开始成为了馈赠亲友的礼品。唐代粽子，形状出现锥形、菱形。宋朝已有“蜜饯粽”。元、明时期，粽子的包裹料已从菰叶变为箬叶或芦苇包，附料也开始用豆沙、猪肉、松子仁、胡桃等。

**古人端午节还有“斗草”游戏。**据梁朝人宗懔在《荆楚岁时记》中云：“五月五日，

四民并踏百草，又有斗草之戏。”《年华记丽》：“端午结庐蓄药，斗百草，缠五丝。”唐朝白居易《观儿戏》诗云：“弄尘或斗草，尽日乐嬉嬉。”

**古人在端午节这天还要洒扫庭院，挂艾枝，悬菖蒲，饮雄黄酒。**通常将艾、榕、菖蒲用红纸绑成一束，然后插或悬在门上。驱除不祥，避邪祈福。端午节佩的香囊，又叫香包或荷包，有避邪驱瘟之意，香囊内有朱砂、雄黄、香草药，外包丝布，清香四溢，再以五色丝线弦扣成索，作各种不同形状，结成一串，玲珑可爱。

“端午节”是我国主要的传统节日之一，已在2009年9月30日列入世界非物质文化遗产名录。  
(太康县小新星学校 焦辉)

## 青春，永远不老

他是八十岁的老人，在他被诊断出癌症晚期后，家人对他呵护有佳。他喜欢的事，未了的心愿，一一帮他完成。

这天，儿女们翻弄着影集说：“爸爸，您年轻时真俊。”

他眼前一亮，忍着疼，微笑着接过影集。

儿女们帮他回首往事，也是让他自己挑出自己喜欢的遗像。他拿着相册，慢慢地翻着，时时发出会心地笑。当他看到那张黑白照，停住了，用手摸摸相片上的额头、眼睛、眉毛、嘴巴……

闭目遐想，他又回到了五十年前。那天，他像往常一样，早早地杀猪，整理干净。两扇猪肉，放在平板车上面，带到集市上去卖。这一次的猪肉新鲜，肉质好，买肉的人多，不久，便卖完了。

生意好，心情也就自然好起来，眉宇飞

扬，一路唱着歌。这时有一个照相的，骑着老式自行车，背上背着相机，车上绑着工具。听着他的歌，看着他的身材是那么的高大魁梧，歌声又是那么洪亮好听，好奇心驱使那人越过他，扭头一看，“这人，漂亮，留张相片，能给自己打广告。”于是那人从车上下来，走到他跟前。

看着他啧啧地称赞半天，“漂亮，我照半辈子相了，还是第一次见这么漂亮的男人。模样有角有棱的。”

他被夸得都不好意思了，白净净的脸上泛着红晕。

“给你拍张照片，不要钱的，只要你允许我把你的照片做成招牌照就行。”

他一听，稍稍犹豫，便答应下来。

以前照相机与现在的不一样。那是一种老式相机，他支起相机，搭上后挡布，他坐

在一张凳子上，咔咔两声。过了几天，那人亲自把照片送到他家，照片是半身的。

照片上的他更好看。在乡下的农村，距城12里，能够亲自有人给他照相，而且不收费，并且亲自送到家门口，当时成为这一带一大新闻。大家都跑到他家观看他的照片，他也以此为荣，着时欢喜了一段时间。

看着照片，他微微地闭上了眼睛。

不久，他便西去了。在他的灵堂前，前来吊唁的，看着他牌位上面的照片，无不感叹，这老头儿年轻时是个美男子。宾客们讨论着他那年轻时的青春气息。

此时，他的灵堂前，随着点燃的纸钱化成灰烬，升起一缕青烟，那是他的魂魄，仿佛在说，“我这一生值了，不枉来人世走一遭。”

(项城市治安路南段潘营 邝群英)

诗歌

### 贺端午一

又是一年粽飘香，  
万户樽前庆贺忙。  
屈子忧国眠江里，  
盛世何人问短长？

### 贺端午二

榴花吐艳粽飘香，  
佳节走来贺喜忙。  
天涯心系似同宴，  
金樽遥祝祝安康！

(周口市公安局 崔继伟)

随笔



### 温暖毕业照

偶遇阔别28年的高中同学，话被拉长拉宽，说到动情处，老同学说：“我们班的毕业合影照片，至今我保存完好，想念同学的时候，我就指着照片上的同学，念着他们的名字来对号入座”。悠悠人生路，浓浓同学情。老同学一句话，把我对同学的思念和对同学时代的怀想，拽进了记忆深处。

恢复高考的第二年，我们高中文科班男女同学只有二十几人。女同学坐前两排，男同学坐后几排，三间大的教室空出一大半。正好男同学要求住校，我们就把后边空地当寝室。

说是同学，由于人少，我们更像一个家庭。同学们都是明争暗赛，那种学习劲头岂是一个“大”字了得。我们都上早晚自习，女同学不住校，尽管男女同学平时不大说话，但自习回家晚了，路上怕女同学出事，有的男同学就主动要求护送她们一程，但感谢之后，大都被拒绝。而我们男同学该就寝的就寝，有的学起来简直不要命，点起煤油灯，继续夜战，一直学到夜里一两点钟，大有头悬梁锥刺股的古代学者风范。当然我是前一种人。

到早自习的时候，还是那一部分同学，他们四五点就起床，把书本当面包，如饥似渴。个别女同学上早自习也有来得早的，她们就是心细，一看有的男同学还未起床，就点起煤油灯，还挡住光线，默默地记英语单词或复习政治、历史、地理。我们看到有女同学来了，个个像猴一样，看谁起床快，常常引得女同学暗笑。

十年寒窗，高考见分晓。但不管结果如何，我们都努力过、奋斗过，无愧于那个时代赋予我们的使命，更重要的是我们一起走过，留下了终身难忘的激情岁月。

时光远去，人生苦短。如今同学各奔东西，难得一见。时间让脸上退去了青春的光泽，毕业合影照片也放得发黄，但对同学时代和对同学深情的怀想，让我们又年轻了一回。

(扶沟县财政局 高保峰)